

ERZSÉBETVÁROSI HIRLAP

Társadalmi, közművelődési, közigazgatási és közgazdasági hetilap.

Előfizetési árak: Egészévre 6 K, félévre 3 K, negyedévre 1 K 50 f., egyes szám 12 f. Hivatalos hirdetések díja: 100 szó után 4 K, minden megkezdett további 100 szó után 1 K 50 f. Nyilttéri közlemények soronként 30 f. Egyéb hirdetések díjai a kiadóhivatalban tudhatók meg.

Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő: M. Lengyel József.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőség címére küldendők. — Kéziratokat nem adunk vissza.

Névtelenül beküldött cikkeket lapunkban nem közölhetünk.

Szomoru sorozás.

A magyar föld ma is oly dus kalászatokat hajt, mint évszázadokkal ezelőtt. A magyar szőlőtőke se kisebb, mint volt hajdanán. De a magyar nép, amint azt a sok szomoru jelentésből olvassuk, kisebb és satnyultabb lett. A magyar ember, akinek keze alatt nőtt nagygyá a buza, a szőlő, elvesztette a maga őseréjét. A magyar paraszt elcsenevedett. Ezt mutatják azok a jelentések, melyeket a sorozó bizottságok adtak ki a katonáknak alkalmatlan magyar parasztleányokról.

Ezek a jelentések ridegen számolnak be arról, hogy a sor alá került hadkötelesek legnagyobb része beesett mellű, vézna, egyrésztük nyomorék, s nemhogy erő, de magasság dolgában se ütök meg a mértéket.

Pedig a magyar paraszt, még nem is olyan régen, erő és egészség dolgában a világ akármelyik népével kiállta a versenyt. Világszerte híres volt a magyar ereje és legendákat szöttek a Kinizsi-féle magyarok vitéz tetteiről.

Annál szomorubb a sorozó bizottság statisztikája, mely a Kinizsi-utódok el-

korcsosodásának a gyászjelentése. De más, ehhez hasonló szomoru tünetről is beszámol a jelentés. A sorozó bizottság jelentése szerint ugyanis a sor alá kerülő legények másik része az idén egyáltalában nem állott sor alá, mert kivándoroltak az új hazába.

Ezek a kivándorlók képezték még a jobb emberanyagot, akik egyrészt a csábitásnak engedve, másrészt a katonakodástól való félelem miatt elhagyták szülőhazájukat, meggyengítve ezzel a nemzet erejét. Egyes községekben, különösen a Felvidéken alig maradt néhány munkabíró, katonának alkalmas legény. Csak az öregek és az asszonyok, gyermekek maradtak itthon, ezek képviselik a hajdan erős magyart, míg az a kevés edzett karú legény a távol idegenben pusztítja erejét a gyilkos bányák mélyén.

Mert a jobb, a nagyobb boldogsággal kecsegtető haza helyett nagyon sokan vesztik életüket a gyilkos bányákban, vagy a gyárak gépeinek kerekei között. Mindezek dacára, a kivándorlásra csábitott könnyen hívő nép egyre jobban tódul az ismeretlen új világba, a csengő dollárok hazájába, melyről azt hiszi, hogy

ott vagyont, boldogságot talál. Mert a magyar nép nem boldog, legalább is nem tartja magát annak, azért oly elégedetlenek saját hazájukban és vágyódnak egy jobb után.

Nagy részük van ebben a lelketlen kivándorlási ügynököknek, akik a néppel meggyűlöltették a hazát, s ezzel szívükbe plántálták az idegen haza iránt való szeretetet, mely szerintünk jobban gondjukat viseli, mint az édes szülőhaza. Elfeledtetik a kivándorlásra csábitott magyarokkal, hogy apáik sirjai ebben az elhagyott készült földben domborulnak, s hngy itt ringott az a bölcső is, melyben a hazától bucsuzók tanulták az első magyar szót.

S a könnyen hívő nép mindent elfeledett, mert ezek a nemzetközi lélekűkufárok boldogabb hazát ígértek az elveszettért. Azóta ismer a magyar két hazát, mint a gólyamadár. De akinek két hazája van, az úgy van vele, mintha egy sem volna. Egyikben sincs maradása, hanem vándorol egyikből a másikba.

A sok oceanjáró nagy hajó alig képes szállítani őket, olyan sokan vándorolnak ki a magyar nemzet nagy korára. Mert legnagyobb részét a munkabíró,

TÁRCA.

Az itthon hagyott asszony.

Irta: Ruttkai Jenő.

I.

Gerő István gazdatiszt agglégényi sorban volt, mikor rászánta magát a nőülésre. Deres fejjel, ötven életével a vállain feleségül vette az első ispán husz éves nevelt leány, Szabó Franciskát. Csak úgy egyszerűen, hozomány nélkül, úgy gondolkodva, hogy szerető hű feleségre van szüksége, nem pedig pénzeszsákra. Huszonötévi gazdálkodása alatt félrerakott magának egy kis pénzt, abból meg a keresetéből illendően eltarthatja az asszonyt, a ki bizonyára derűvel és melegséggel fogja kellemessé tenni öreg napjait.

A gazdatiszt józan, okos számítása bevált. A szegény, árva leány feleségül ment hozzá és az eddig még sosem élvezetett függetlenségért és jóléért valóban őszinte szeretettel fizetett. Az öreg gazdatiszt hajléka egyszerűen felvidult, az asszonyka sürgött, forgott, takarított és ha ura hazajött akár egy doromboló cica; úgy huzódott melléje. Gerő uram a szó legteljesebb értelmében boldog volt, úgy érezte magát, mint valami husz éves szerelmes diák és csak azon csodálkozott, hogy oly sokára határozta rá magára a házasságra.

II.

Zavartalan boldogságban telt el Gerőéknél három esztendő. Egy nyirkos, őszi napon az ember nagy tervvel rukkolt elő:

Fiacskám, szólott feleségéhez, meguntam már a gazdálkodást. Elvégre örök időnkig nem akarok a más cselédje lenni. Van egy kis pénzünk és azt hiszem jobb is, meg kényelmesebb volna ha azzal valamit kezdenénk.

Az asszony is örömmel fogadta férje indítványát:

Igen, Pistám, ez nem volna rossz.

Azt gondoltam, édesem, hogy Budapestre kellene költözködnünk. Azt mondják, ott minden kávémérés jól megy, valóságos kis aranybánya. Aztán nem sok befektetés kell hozzá. Te majd vezetni fogod az üzletet. Az ilyen jó gazdaasszonynak mint te vagy, hamar hire megy és nem lesz hiányunk vendégekben.

Az asszony, a ki még sohasem járt a fővárosban és valóságos csodákat hallott annak szépségéről és azokról a nagyszerű szórakozásokról, a melyek ott kínálóznak, most egészen fellelkesedett:

Valóban egyszerű eszme, Pistikém. Budapestben mégis csak jobb életünk lesz. És a mi a kávémérés vezetését illeti, hát azt bizd csak rám. Rend lesz ott, uracskám, alapos rend és a vendégek nem fognak panaszkodni.

Gerő uram gyöngéden megölelte feleségét és boldogan tervezgetett.

Kitünő életünk lesz odafönt. Dolgozunk ott is, az igaz, de legalább, hébe-hóba lesz egy kis szórakozásunk is a munkáért. Aztán meg, ha kis szerencsénk van, a pénzszerzés is hamarabb fog menni, mint itt a gazdaságban. Eelsején felmondok és a télen felutazunk Budapestre.

III.

Mint annyi más idegen, a ki Budapestre kerül és minden boldogulását egy kávémérésben vagy trafikban látja, Gerőék is megnyitották az ő kávémérésüket a Váci köruton.

Az asszony valóban példás rendet és tisztaságot tartott, az ember pedig előzékenyen hordta az ujságokat a vendégek asztalához.

Hiszen voltak is vendégei az üzletnek. Reggeli meg délutáni kávéra, vagy tojás-ételekre elegenden jöttek. Hanem bizony a tiz krajcáros kávék mégsem hozták be a várva-várt hasznot. Az óriási házbér, a drága fűtő anyag, az élelmi cikkek és egyéb kiadások minden bevételt fölemésztettek, sőt sokszor a kis tőkéhez is kellett nyulni.

Gerő uram lassankint rájött, ha pár évig Pesten marad, minden pénze el fog uszni.

Mikor kitavaszkodott, gondolt egyet és így szólt a feleségéhez:

— Nem élet ez fiacskám, csak kinlódás. Dolgozunk és fogy a pénzünk. Még ma irni fogok

a katonáskodástól szökő, izmos karu ifjuság hagyja itt az országot, hogy egy más idegen világrészt gazdagítson kincseket érő munkaerejével.

Kétségbeejtő tudat, hogy ezt az emberpusztulást mai napig se tudjuk sikeresen megakadályozni. Pedig mindent elkövetünk ennek megakadályozására. A munkabéreket felemeltük, a munkaidőt leszállítottuk, mégis egyre vándorolnak ki véreink.

A kivándorlás egyre nagyobb mérveket ölt hazánkban és egyre veszítjük a sok kiváló munkaerőt. Munkaképtelen silány emberanyag kerül a sorozások alatt mérték alá és ha ez tovább is így tart, valóban megdöbbentő és helyrehozhatatlan kárt szenved országunk.

Legfőbb ideje tehát, hogy ezen a szomorú állapoton segítsünk. Még pedig elsősorban akként, hogy a kivándorolni készülőket lássuk el munkával és tisztességes bérrel. Ha a kivándorlás megszűnik, nem lesz többé szomorú sorozás.

Korszakos reform.

Nagyon messze időre kellene visszatekintnünk, hogy jelentőségében, fontosságában és bátran mondhatjuk: korszakos voltában, oly mélyen, a nemzet gyökereit érintő törvényhozási alkotást találjunk, mint az, melyet Darányi földművelésügyi miniszter a múlt hónapba a képviselőház asztalára tett. Szociális tekintetben ehhez fogható alkotás aligha volt még. Jóformán a rendiség eltörlése, a jobbagység megszüntetése emelkedik túl rajta fontosságban, jelentőségben.

Szól pedig e korszakos reform a telepítésről az ingatlan-feldarabolásról és más birtokpolitikai intézkedésekről. A kérdés tehát nem új. Ujabb állami életünkben a törvényhozás már rendezte a kérdést. Az 1894. évi V-ik törvénycikk már foglalkozott a telepítéssel és fundált is egy kicsiny

hat millió Korona telepítési alapot, melyből a Délvidéken egy-kettő és Erdélyben szintén néhány telepes község létesült. De micsoda kicsinyes eszközökkel vélte megoldani még csak 14 év előtt is a törvényhozás ezt a súlyos és rendezésre váró ügyet!

Mily nagyot, mily egészen mást mutat a mostani javaslat! Tizenkét év alatt 120 millió Korona telepítési alap létesül adómentes járadék-kötvényekben. A porosz állami telepítésekhez viszonyítva, igaz, hogy amannak csak 10 százaléka; ámde Poroszországban jóformán nem is telepítést végez az állam, hanem egyszerűen és brutálisan a lengyel birtokok kisajátítását.

Ha arra tekintünk, hogy a magyar állam egy hat millió Korona tőkével Apatinban, Balincon, Detrehenen, Facseten, Fehéregyházán, Karán, Mosnicán, Nagysármáson, Rékason, Sztancsófalván és Vincén fejlődése sok szép jelenségeivel bíró telepet létesített és az akciót még most is folytatja: mily gyönyörű perspektívája ígérkezik a jövő fejlődésnek, arra gondolva, hogy tíz éven belül hatalmas, 120 millió Koronára felduzzadó telepítési alap fog rendelkezésre állani.

De nemcsak azért nevezzük korszakosnak az új törvényjavaslatot. A telepítés nem tisztán anyagi erő kérdése. Maga az, hogy akár a népeségben felduzzadt falvakból, városokból kitelepítünk egy-egy rajt, akár pedig idegenből visszatelepítjük a hazajönni kívánczókat (amelyre az új törvény számos kedvezményt ígér) — még nem megoldás. S az, hogy a kitelepítetteknek megmutatjuk az ígért földjét és oly terhes anyagi kötelezettségeket rakunk rá, hogy lelkében még vézesebb elkéseredést támasztunk, — olyan balfogás, mint ha a tüzet olajjal akarnok oltani.

Az új törvényjavaslat anyagi és gazdasági feltételekhez fűzi a telepítést. Akit az új törvény szerint letelepítenek, attól bizonyos anyagi granciákat kívánnak és ezenfelül számbaveszik gazdasági készütségét, munkaképes családtagjainak számát és csak azt juttatják be az ingatlanba, aki megfelelőleg investálni tud, a vételárnak 10 százalékát lefizetni képes és aki a modern gazdasági haladás útjára rálép.

Hogy az új telepítvényeken gazdasági virágzás és fejlődés lesz, — arra féltékeny gonddal vigyázott a törvénytervező. Azért a javaslat szerint minden nagyobb telepítésnél legalább egy közép-

birtok is létesül, amely azonban a kellő tőke és investálás költségein felül még ahhoz a feltételhez is van kötve, hogy az illető gazdasági iskolát sikerrel végezzen. Nyilvánvaló, hogy a középirtokos predesztinálva van a szellemi irányításra és kifejezetten a törvényjavaslat ezt tőle is várja. Azért, mielőtt bevezetik birtokába, a telepítési felügyelőség meggyőződik arról, vajjon egyénisége alkalmas-e ilyen irányító feladatra?

Jelentékeny pillére a kérdés rendezésének a magán telepítés tételes hódifikálása. A nép föld éhes és így még ha elfogadhatatlan áron is, de földet ígérnek neki, — jóformán gondolkodás nélkül csap parolát és kész az alku, azután pedig sir és átkozódik. Mert akárhogy verejtékezik is homloka, a parcellázás szörnyű költségeit nem bírja; szidja tehát az urat, mint a romlása okozóját és itt-ott imádságba foglalja a nép, hogy a parcellázástól mentse meg őket az Isten!

Valóban, a tizenkettedik órája érkezett el, hogy a szédelgészerű magán parcellázásnak végett vehessenek. És e tekintetben az új javaslat oly radikális intézkedéseket foglal magában, hogy a jövőben — ámbár a magán parcellázás meg van engedve — ezek a szédelgések egyszer s mindenkorra megszűnnek. Nem fog bekövetkezni az érték túlbecsülése, mert a magán parcellázás alá kerülő ingatlanokat a telepítési hatóság becsli és osztályozza.

Az a törvényjavaslat, amelyről szólunk, terjedelemben is hatalmas, 368 szakaszból áll és nagy látókörrel tekinti át a kérdést. A javaslat hazai talajból fakadt, hazai elmének szülöttje, nem szolgál másolata a külföld hasonló törvényeinek. A helyzet, a viszonyok, a magyar népjellem és megmaradásunk a társadalmi fejlődés komoly mérlegelésén épül fel és szilárd tagozatán gazdasági erősödés és a nemzeti boldogulás ornamentikája gyönyörködtet. — Adassék érte dicséret, akinek népszerűsége tető alá hozta.

HIREK.

Az Apafiak sirboltja és hamvai cím alatt dr. Szádeczky Lajos egy 30 lapra terjedő füzetet adott ki, mint külön nyomatot a „Századok“ 1909. évi folyamából, melyben a tudós tanár az eddigi kutatások és források alapján, az Apafiak temetésekének helyét és idejét igyekszik pontosan

a volt gazdánknak, aztán ha lehet, visszamegyek gazdatisztnak.

Harmadnapra kedvező választ kapott Gerő. Van ugyan ott egy gazdatiszt, de őt, régi embert örömmel visszaveszik. Jöjjön lehetőleg azonnal, mert a gazdaságban szükség van rá.

IV.

Az asszony nem mehetett azonnal férjével a pusztára. Neki egy hónapig még itt kellett maradni, mert a házbérnegyed akkor járt le. Gerő úgy határozott, hogy az asszony vezesse maga egy hónapig az üzletet, aztán majd érte jön és kiviszi a pusztára. Az asszony kénytelen-kelletlen belenyugodott a helyzetbe és továbbra is kiszolgáltá vendégeit.

Járt a kávémérésben egy fiatalember. Szinte kiritt a kávémérés többi vendégei közül, meglátzott, hogy nem a szűkös anyagi helyzet, az olcsó

kávé hajtja a kopott emberek közé. Tényleg úgy is volt. A fiatalember a szomszédságban levő nagykereskedőnél könyvelő volt és csak kényelmi szempontból járt át reggelizni. Elegáns, csinos fiú volt és most, hogy az öreg Gerő már a pusztán volt, megakadt a szeme a piros-pozsgás arcu, szép szöke asszonykán és udvarolni kezdett neki.

Gerőné eleinte közömbösen, de azért jól esően fogadta az udvarlást. Aztán mindjobban érdekelni kezdte a fiatalember. Két heti sóhajos udvarlás után pedig azt vette észre az asszonyka, hogy egészen belegabalyodott ebbe a fiatalemberbe. Egész nap nyugtalan, ideges volt, alig várta a reggeli kávézás idejét, hogy a fiatalembert láthassa, beszélhessen vele. Hiszen szerette férjét, az öreg Gerőt, azért a jólétért, amiben oldala mellett része volt. De Istenem, az egészen más volt. Igazi, nagy

tiszta szerelem költözött szívébe, a mit máskor sohasem érzett.

És ez a szerelem visszatarthatatlanul egyre jobban erősödött. Az asszony képtelen volt már az ellenállásra és egy napon teljesen a fiatalemberre bízta sorsát; elment vele. És a férjének megírta, hogy őt ne várja a pusztára.

Az öreg Gerő, kétségbeesve jött Budapestre. Egy özvegy asszony, aki az üzletet átvette, közömbösen mondta Gerőnek:

— Jobban kellett volna vigyázni az asszonyra. Ez a Pest elrontja az asszonyokat. Kár volt azt ide felhozni. Hej, értik ám itt elcsavarni az asszonyok fejét.

A gazdatiszt teljesen megtörve rogyott le egy székre és dere fejét tenyerébe hajtva, könnyeivel áztatta a hideg márványasztalt.

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványvíz

forgalmi és kivifeli részvényfársaság
Budapest, V., Báthory-utca 5.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyormorbaj ellen
Borszéki Fökut, az ásványvizek királya
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
Bodoki Matild, alkális savanyúvíz
Baross, vesebaj ellen

Borhegyi, hughajtó
Boholtí, üdítő víz
Előpataki, sárgaság ellen
Felsőrákosi Mária, légesőhurut ellen
Hargitaligeti, üdítő ital

Horgász, étvágygerjesztő
Kászón-Salutaris
Répáti, égvényes ásványvíz
Székely-Selters, idült gyormorbajok ellen
Sztójkal, cukorbetegség ellen

30 7—15



Kérdezze meg az orvosát
és megtudja, hogy a

természetes ásványvíz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

MAGYAR ÁSVÁNYVIZEINKKEL A KÜLFÖLD MAJDNEM ÖSSZES GYÓGYVIZEI PÓTOLHATÓK.

KÖZGAZDASÁG.

Az államvasutak beruházásai.

A különböző törvényes felhatalmazások alapján folyamatban levő beruházási munkálatok a m. kir. államvasutak vonalain hatalmasan előrehaladnak és számos igen fontos munka befejezéséhez közeledik. Első sorban áll ez, az 1907. évi XX. törvénycikkkel megszavazott balatoni vasútra, amelynek építésénél előre nem látott nehézségek merültek fel. Rendkívüli munkaerő felhasználásával sikerült ezeket a nehézségeket merültek fel. Rendkívüli munkaerő felhasználásával sikerült ezeket a nehézségeket elhárítani, úgy, hogy most már bizonyos, hogy a vasút a meghatározott időben 1909. áprilisban megnyitható lesz. Eddig a földmunkák, a hidszerkezetek és az alagútépítkezések 95 százaléka, a felépítmények és épületek 70 százaléka készen van.

Hasonlóan 1909. tavaszán nyílik meg az évtizedek óta sürgetett baja-bártaszéki vasúti összeköttetés, amely hivatva van Fiumét a nagy Alfölddel és Erdéllyel egyenes összeköttetésbe hozni. Az új dunai hid teherviselési próbája már megtörtént. A Székelyvasút is a gyergyószentmiklós dédai vonalnak 1909. október havában történő megnyitása következtében igen fontos kialakulást fog nyerni. E 73 kilométer hosszú vasút fele már készen van. Az Érsekújvár-komáromi összekötő vonal és az ezzel kapcsolatos dunai hid építése is hatalmasan előre halad. A 11 kilométer hosszú dombovár-báttaszéki vonal építési munkálatai átalakítás elsőrangú pályára nyilvános pályázat útján adatik ki. A fiúmei állomáson a 2 millió korona költséggel a Mária-Valéria vonalom felépített új raktár a forgalomnak már átadott, az új elevátor tervei pedig a kereskedelmi miniszteriumban vannak határozathozatal végett. Be vannak fejezve a rákosi rendező pályaudvar átalakítási munkálatai is. A budapesti pályaudvarok részére az 1908. évi XXI. törvénycikkkel megszavazott beruházásokból a munkálatokat a budapesti nyugati pályaudvaron a tavasszal kezdik meg. A Teréz köruton felállítandó postafelvételi épületre a pályázat kiírása még a tél folyamán megtörténik, az építkezést tavasszal kezdik meg. Éppen így az Istvánteleken felállítandó 50 munkásházra (2000 lakás) és rákosi állomáson különböző építkezésekre legközelebb kiírják a pályázatokat. Ezek az épít-

kezések magukba foglalják az új mozdony szint és az új budapesti szénpálya udvart. A Sopronyán Arad mellett) felállítandó telítő állomás építkezését is most hirdetik ki. A mezőtelepben létesített hasonló telep már elkészült.

Wizemann János

szobafestő, mázoló és cimfestő

v 12 = **Rafael-utca 223** =

Uj berendezett műhely.

Dörzsölt festékek és fénymázok eladás.

Figyeljék!

Figyeljék!

az **Erzsébet-utca 41. házszám** alatt levő új épületben elhelyezett

SZABÓ - ÜZLETET.

Finom szövetekből kitűnő szabással készítenek **CHIKE FÉRFIÖLTÖNYÖKET.**

Üzletemet a t. közönség b. figyelmébe ajánlva maradok teljes tisztelettel

O B E R T H K Á R O L Y .

A Szentiváni uton

két kis ház eladó.

A vasúti állomással szemben 5 hold, a kundi hullában 20 hold szántó és legelő hasznos bérbe kiadó.

Bővebbet a

„Herma“ kereskedelmiszövetkezetről.

≡ Legolcsóbb butor bevásárlási forrás. ≡

Székely és Réti butorgyára

MAROSVÁSÁRHELY, FŐTÉR 47.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy butorüzletünket, mely Erdély legszebb látványossága, egy nagyobb **asztalos műhellyel** bővítettük ki és elvállalunk **háló-, ebédlő-, szalon- és uri-szoba, szálloda és fürdő berendezések** elkészítését a legjutányosabb árak mellett. — Óriási választék **vas- és rézbutorokban, szőnyeg-, függöny-, ágy- és asztalterítőkből, gyermek-kocsik és gyermekszékekben.**

Saját elsőrangú kárpitos műhelyünkben elvállaljuk a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen angolbőr munkáinkra hívjuk fel a n. é. közönség figyelmét.

Angol bőrgarnitúrák 360 koronától kezdve.

Elvállaljuk mennyasszonyi kelengyék szállítását és készséggel mutatjuk be gazdag mintagyűjteményeinket. Meghívásra minden vétel kötelezettsége nélkül személyesen oda utazunk a rendelmény felvétele végett.

Kérjük a nagyérdemű közönség szives támogatását és vagyunk kiváló tisztelettel

Székely és Réti butorgyárosok.

megállapítani. Az előtanulmányok, valamint a sirbolt és hamvak feltárása után meggyőződést szerzett, hogy az Apafiak hamvai az almakeréki lutherános templom sekrestyéje alatt ástott és rakott sirboltban nyugosznak. A sirok feltárását 1908. október 6-án kezdték meg. A lelkiismeretes gondolat szerkesztett tanulmányt, a szerző azon óhajával jezi be, hogy — miután az almakeréki régi sirbolt a talajvizetek által át van nedvesítve, ugyannyira, hogy azokba a hamvakat visszahelyezni nagyfokú kegyetlenség lenne, — vagy a régi templomot restaurálják, vagy pedig a kolozsvári farkasutcai ref. templomban helyezték el, melynek restaurálása már befejezett dolog.

Hosszuaszoí vasúti állomás. Az államvasutak igazgatósága még a múlt év elején elhatározta, hogy a hosszuaszoí megállóhelyet rendes vasúti állomássá fejleszti. Most, mint értesülünk a hosszuaszoí megállóhely állomási jellegét már május elsején felveszi, amely időtől kezdve az egyes vonatok keresztezését is nyernek ez állomásnál. A gyorsvonatok számára azonban a jövőre is feltételes megállóhely marad Hosszuaszo.

Utazási kedvezmény az állatkiállítás látogatói részére. A kereskedelmi miniszter megegyezett, hogy a június hó 6—10-ig tartó országos állatkiállítás megtekintésére utazó falusi kisgazdák, legalább tíz főből álló csoportokban az együttesen való utazás feltétele mellett, Budapestre és onnan vissza a III. kocsis osztályban félárú menetjegyekkel utazhassanak. Ezt a kedvezményt a gazdasági egyesületek által kiállítandó és az utazás célját feltüntető igazolványok alapján lehet igénybe venni. Az országos állatkiállítással egyidőben tartandó nemzetközi tejgazdasági kongresszus tagjai részére a miniszter 30%-os utazási kedvezményt engedélyezett.

A vizaknai utazás megkönnyítése. Május 1-től kezdve Nagyszebenre nézve az a változás, hogy a Budapestről 9 óra 15 perckor este induló és Kiskapusra másnap délelőtt fél 10 órakor érkező gyorsvonat ezután azonnal csatlakozást nyer Nagyszeben felé. Eddig 9 óra 44 perctől 11 óra 20 percig kellett várakozni, tehát 1 óra 36 percet. Ennyi idő alatt pedig épen meg is lehet tenni az egész utat. Tehát csak örülhetünk az újításnak.

A gazdasági tudósítók mozgalma. Értesülésünk szerint a földmívelésügyi kormány gazdasági tudósítói, számszerint vagy 2500 intelligens, az ország minden táján szétszórt gazdálkodó ember, működésük egyöntetűvé és munkájuk tökéletesebbé tétele céljából, valamint a saját érdekeik megvédésére egy országos egyesületbe óhajtanak tömörülni, s az egymással való érintkezés és gondolataik kicserélése okából saját egyesületi hivatalos közlöny létesítését tervezik. A tartalmas és érdekes program szerint tervbe van véve egy Budapesten szervezendő és felállítandó nagyarányú, a „Gazdasági Tudósítók Értékesítő Szövetkezete“ kereskedelmi intézmény is, amelyeknek keretében részben a saját, részben más tagul jelentkező gazdák termését képező gyümölcsök, tojás, vaj, tej, főzelék és zöldségtermékek, baromfiak és háziipari cikkek értékesítését és külföldre való exportálását tervezik. Az életrevaló és a székesfőváros közelségi viszonyainak javítására is lényegesen befolyó tervezet megérdemli az érdeklődést és merjük hinni, hogy ezt a hazafias és okos vállalkozást úgy a földmívelésügyi kormány, mint a székesfőváros törvényhatósága is pártfogásában fogja részesíteni. — A szervezkedő mozgalmat az e célra alakult előkészítő bizottság nagy buzgalommal végzi s a megalakulás céljából a folyó évi június 6—10. közt, az országos tenyészállat kiállítás és a nemzetközi tejgazdasági kongresszussal egyidőben, összefogják hívni a gazdasági tudósítók III. kongresszusát.

A m. kir. szab. osztálysorsjegyek nemcsak a belföldön, hanem a külföldön is óriási kelendőségnek örvendenek, mert nyeremény esélyeik rendkívül előnyösek, tervezetük pedig szolid és kedvező. Gyorsan, váratlanul nagy vagyonhoz jutni, csak nagy szerencse, nagyobb nyeremény útján lehet, ezért ajánljuk, hogy t. olvasóink is tegyenek szerencsekísérletet és vegyenek Kiss Károly és Társa bankházában (Budapest, Kossuth Lajos u. 13.) sorsjegyet. E hírneves főelárusító részvénytársaság teljesen megbízható és előzékeny. A remény pedig boldogít, és Kiss szerencséje nagy!

Szőlőoltvány!

Régi szőlők hiányainak pótlására	2 éves gyökerű száza	ezre	180 K
Gyökeres fásoltvány	„ szépséghibával	„	90 K
„	zöldoltvány	„	160 K
Sima	„	„	90 K
Gyök. ripaira portalis vastag	„	„	32 K
„ 2 éves	„	„	40 K
Sima riparia portalis	„	„	18 K
„	vékony	„	8 K
Gyökeres hazai nemes vessző	„	„	30 K
Sima	„	„	10 K
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzt visszaadom. — Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.			

Borarak:

Gyöngyösi siller	Hl.	32 K
Visontai	„	36 K
Gyöngyösi fehér asztali	„	34 K
„ „ peccsenye	„	38 K
Visontai Rizling	„	44 K
„ Muskotály	„	70 K
„ vörös bikavér	„	70 K

Székely I. József
Gyöngyös,
Szent Urbán templom.

6-8

„M-i-t?“ — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban!“



Figyelem! Csakis a „JACOBI“ jelzéssel valódi!
Minden fadoboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz!

110 22-26

Szőlőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetés.

A nagyméltóságú Földmivelségi Ministerium 60900/1896. számú szokványrendelete szerint válogatott első osztályu sima és gyökeres

Ripária-Portalis, Rupestris-Monticóla és Vitis-Solonis

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csemege faju

gyökeres fás és zöldoltványok

ugyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerülnek nálunk ezen évben nagy mennyiségben eladásra.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep

kezelősege, 105 21-26

Tapolca, (a Balaton mellett).

FIGYELEM!

Szőlőoltványt, szőlővesszőt ne rendeljen addig, míg tőlem árjegyzéket nem kér! Gyökeres oltványok ezre 140 korona, Delaware ezre 100 korona.

Cim:

SZIGYÁRTÓ NAGY MIHÁLY

Felsőseged, Somogy megye.

124 18-25

Több kiállításon kitüntetve.

SZABÓ ISTVÁN

cipész és bőrkereskedő Erzsébetváros,

aki a m. kir. kereskedelmi minisztérium által rendezett technológiai cipész-mesteri tanfolyamot sikeresen elvégezte és 25 év óta fennálló

cipőraktárát és bőrkereskedését

a nagyérdemű közönség szíves pártfogásába ajánlja. Angol és francia divat szerint szakszerűleg, a legkényesebb igényeknek megfelelően készíti a legfinomabb férfi, női és gyermek-cipőket. Raktáron tart nagy választékban mindennemű cipőt, krémet és fűzőt. Lábakat kívánatra egész formájukban gipszbe önt s bármely fajtájú orthopéd cipőt pontosan elkészít.

33 8-10

Több kiállításon kitüntetve.

Hölgyek

részére nélkülözhetetlen!

Legjobb szépítőszert a

Földes-féle MARGIT-CRÉME.

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtkát (Mitesser és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít. Ár: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona. KIVÁLÓ TOILETT-CIKKEK: Margit-hőlgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcviz 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerkereskedésben. Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN, gyógyszerész ARAD.

Főraktár Erzsébetvárosban:

HALMÁGYI TIBOR

gyógyszerésznél.

Cement Födélcserép és kutgyűrű

olcsó áron kapható

PORTLAND CEMENT GYARNÁL BRASSOBAN.

Iroda: Kapu-utca 15. sz.

Iroda: Kapu-utca 15. sz.